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NAVODILA ZA ODVZEM VZORCA KOPALNE VODE 

Odvzem vzorca kopalne vode je zajem vzorca kopalne vode za mikrobiološka in fizikalno-kemijska preskušanja, vključno s terenskimi meritvami in organoleptičnimi opažanji, ki jih opravimo na mestu vzorčenja pred zajemom vzorca. 

Mesto vzorčenja je bazensko kopališče oz. bazen, naravno kopališče in območje kopalnih voda.

Mesto vzorčenja je določeno z naslednjimi parametri: 

· vrsta kopališča oz. kopalne vode (bazensko kopališče oz. bazen, naravno kopališče, območje kopalnih voda),

· ime in naslov kopališča oz.bazena in območja kopalnih voda, 

· koordinate, ki določajo kopališče oz.bazen in območje kopalnih voda.

Odvzemno mesto vzorca je točka, kjer neposredno odvzamemo vzorec. Odvzemno mesto je opredeljeno s šifro. Na naravnih kopališčih in na območjih kopalnih voda so odvzemna mesta določena s koordinatami in so fiksna. Pri določitvi odvzemnih mest je treba, kjer je to možno, upoštevati zahtevo, da je treba odvzeti vzorce na mestih, kjer je voda globoka najmanj 1 m in je povprečna dnevna gostota kopalcev največja. Vzorec se odvzame približno 30 cm pod gladino.

Odvzemno mesto v bazenskih kopališčih oz. bazenih mora biti vsaj 30 cm oddaljeno od roba bazena, praviloma na sredini daljše stranice ali na podobnem odgovarjajočem mestu pri bazenih nepravilnih oblik. Vzorec se odvzame približno 30 cm pod gladino vode. Določena odvzemna mesta vzorcev so fiksna. 

Odvzemno mesto za bazenska in naravna kopališča oz. bazen se določi v dogovoru z upravljavcem, za območje kopalnih voda pa jih določi Ministrstvo za okolje in prostor (MOP).

Za čas odvzema vzorca se, skladno s pogostnostjo, kot jo zahteva pravilnik, določi teden. 

V bazenskih kopališčih oz. bazenih, ki obratujejo celo leto, mora upravljavec zagotoviti, da se odvzem vzorcev časovno razporedi tako, da je razmik med dvema odvzemoma vzorcev najmanj 3 tedne in največ 5 tednov.

Prvi odvzem vzorca na naravnih kopališčih in na območjih kopalnih voda se opravi 14 dni oz. ne več kot 21 dni pred začetkom kopalne sezone, z namenom, da se zagotovi prve rezultate ustreznosti kopalne vode pred začetkom kopalne sezone. V času kopalne sezone se odvzemi vzorcev opravljajo na 14 dni oz. ne več kot 18 dni, kar velja le za posamezni vzorec.

Odvzemno mesto in čas odvzemov vzorcev se, razen izjemoma, ne smeta spreminjati.
Če v določenem času (tednu) na določenem odvzemnem mestu (naravnem in bazenskem kopališču oz. bazenu ter območju kopalne vode) odvzema vzorca ni možno opraviti in če ni določeno nadomestno odvzemno mesto, vzorčevalec sam določi nadomestno odvzemno mesto odvzema vzorca, ki mora biti v neposredni bližini, odvzame vzorec in ga odda v preskušanje.
Vzorčevalec mora biti usposobljen za opravljanje terenskih meritev in organoleptičnih opažanj ter odvzem, konzerviranje, transport in predajo vzorcev v laboratorij. Za njegovo delo je odgovoren laboratorij.

Vzorčevalec mora imeti namestnika, za katerega veljajo enaki pogoji usposobljenosti. 

Ob odvzemu vzorcev izpolnimo zapisnik o Odvzemu vzorca bazenske kopalne vode oziroma Odvzemu vzorca površinske kopalne vode.

MIKROBIOLOŠKA PRESKUŠANJA

Odvzem vzorca za mikrobiološko preskušanje opravimo pred terenskimi meritvami in organoleptičnimi opažanji ter pred odvzemom vzorca za kemijsko preskušanje. 

Embalažo zagotavlja in pripravi laboratorij. Embalaža je lahko iz stekla ali iz plastične mase, lahko je za enkratno ali večkratno uporabo, materiali in dodatki ne smejo stimulirati ali zavirati rasti mikroorganizmov v vzorcu. Embalaža mora imeti širok vrat in biti dodatno zaščitena ter označena, da je sterilna.

Embalaža mora biti pred odvzemom predhodno ohlajena, zato mora biti do odvzema shranjena na hladnem. 

Za odvzem vzorca klorirane vode v bazenskih kopališčih oz. bazenih mora biti v embalažo dodan tiosulfat. Embalaža z dodanim tiosulfatom se lahko uporabi tudi za odvzem vzorca neklorirane vode.

Vzorce odvzemamo ročno z zajemom ali s posebnim podaljškom, ki ga je treba, na strani prijemanja embalaže, pred vsakim odvzemom, dezinficirati. Med transportom in hranjenjem mora biti podaljšek zaščiten tako, da ni možna njegova mikrobiološka ali kemijska kontaminacija. Pri ročnem odvzemu morajo biti roke zaščitene s plastičnimi rokavicami za enkratno uporabo. Embalažo odpremo tik pred zajemom vzorca. Z eno roko držimo embalažo, z drugo roko jo odpremo. Zamaška (pokrova) ne odlagamo in ga držimo v drugi roki, obrnjenega navzdol. Vzorec odvzamemo tako, da držimo embalažo na bazi, z vratom navzdol in jo v globini 30 cm obrnemo proti toku, v bazenu pa poševno navzgor. Pazimo, da ne kontaminiramo vratu embalaže z rokami ali drugimi predmeti.

Embalaže ne napolnimo do vrha – napolnimo jo do 2 cm pod vrhom, da je vzorec možno pred preskušanjem pretresti. Volumen odvzetega vzorca naj bo minimalno 500 ml. Embalaže ne izpiramo, da je ne kontaminiramo in da pri odvzemu vzorca v bazenskem kopališču oz. bazenu ne odstranimo tiosulfata. 

Embalažo tesno zapremo s pokrovom. 

Po odvzemu morajo biti vzorci, do preskušanja, shranjeni na temperaturi 5 ± 3 °C. Hlajenje mora biti zagotovljeno takoj po odvzemu ali najkasneje v 15 minutah.

Za spremljanje temperature med transportom vzorca mora biti zagotovljena registracija in zapis temperature. Temperaturo v notranjosti hladilne torbe, hladilnika, hladilnega vozila ipd. merimo pred prvim odvzemom vzorca in pred oddajo vzorca v laboratorij. Merjenje temperature mora potekati z natančnostjo ( 0,5 °C.

Maksimalni čas od odvzema vzorca do sprejema vzorca v mikrobiološkem laboratoriju je 8 ur. 

FIZIKALNO KEMIJSKA PRESKUŠANJA

Pred odvzemom vzorcev se mora vzorčevalec o načinu odvzema vzorcev, volumnu vzorcev, konzerviranju, transportu in hranjenju vzorcev posvetovati z laboratorijem.

Po odvzemu vzorca za mikrobiološko preskušanje najprej opravimo terenske meritve in organoleptična opažanja: 

1. v bazenskih kopališčih oz. bazenih: temperatura vode (z natančnostjo ( 0,5 (C), koncentracija vodikovih ionov (pH vrednost), redoks potencial, koncentracija prostega klora, vezanega klora ali drugega dezinfekcijskega sredstva (klor dioksid …);

2. v naravnih kopališčih in na območjih kopalnih voda: 
a) terenske meritve: temperatura vode (z natančnostjo ( 0,5 (C), koncentracija vodikovih ionov (pH vrednost), prosojnost, raztopljeni kisik (% nasičenja), 

b) organoleptična opažanja: barva, vidne nečistoče, mineralna olja (oljni film na površini), površinsko aktivne snovi (pene na površini), fenoli (značilen vonj).

Navodila za terenske meritve in organoleptična opažanja pripravi laboratorij. 

Po terenskih meritvah in organoleptičnih opažanjih napolnimo pripravljeno embalažo. 

Embalažo zagotavlja in pripravi laboratorij.

Embalažo iz plastike*  uporabljamo pri odvzemu vzorcev za naslednje parametre:

· cianidi, aluminij.

Embalažo iz plastike* ali stekla (Na-silicijevega stekla) uporabljamo pri odvzemu vzorcev za naslednje parametre:

· amonij, arzen, klor, barva, elektroprevodnost, nitrat, pH, motnost, raztopljeni kisik,.

Embalažo iz plastike* ali borosilikatnega stekla uporabljamo pri odvzemu vzorcev za naslednje parametre:

· kadmij, krom VI, železo, svinec, aluminij, dušik po Kjeldahlu.

Embalažo iz stekla (Na-silicijevega) uporabljamo pri odvzemu vzorcev za naslednje parametre:

· oksidativnost, pesticidi, raztopljeni kisik, površinsko aktivne snovi (anionski detergenti).

Embalažo iz borosilikatnega stekla ali Na-silicijevega stekla uporabljamo pri odvzemu vzorcev za naslednje parametre:

· fosfati, mineralna olja

Embalažo iz borosilikatnega stekla uporabljamo pri odvzemu vzorcev za naslednje parametre:

· živo srebro, fenoli.

Pri odvzemu vzorcev za parameter trihalometani odvzemamo vzorec v posebne steklene vijale viale z zamaškom in tesnilom ali v »Winkler-jeve«steklenice s steklenim zamaškom. Lahko so tudi temne »Winklerjeve«steklenice. Steklenico napolnimo z vzorčno kopalno vodo do vrha steklenice.V vratu steklenice naj bo prostora le še za stekleni zamašek, da v vzorcu ni zraka.
.

(*PE, PTFE, PET, PVC, PP)

Pri odvzemu vzorcev pazimo, da pri zapiranju embalaže z zamaški, vzorcev ne kontaminiramo. Postopek odvzema vzorca je enak, kot je opisan pri mikrobiološkem odvzemu vzorcev.

Količine vzorca mora biti dovolj za zahtevano preskušanje in za morebitne ponovitve. Vsako stekleno ali plastično embalažo trikrat speremo z vodo, ki jo odvzemamo, razen če ni drugačnih navodil s strani laboratorija (npr.: embalaža vsebuje že dodane reagente oz. je posebej pripravljena); v takem primeru embalaže ne spiramo.

Embalažo običajno napolnimo do vrha in potopimo zamašek v vzorec tako, da v vzorcu ni zraka. S tem omejimo stresanje med transportom in mešanje vzorca s plinasto fazo. 

Embalažo, v kateri nameravamo vzorce zmrzniti ali če je potrebno vzorce pred uporabo močno mešati, napolnimo le do ustreznega volumna. Take zahteve laboratorija morajo biti pred odvzemom vzorcev zapisane na embalaži. 

Glede na navodila laboratorija, pred transportom vzorce še konzerviramo (npr: dodamo natrijev tiosulfat, vzorce po potrebi nakisamo ipd.). S konzerviranjem vzorce stabiliziramo, pomembno je, da to storimo čimprej (najkasneje v 15 minutah po odvzemu vzorcev).

Po odvzemu morajo biti vzorci do preskušanja shranjeni na temperaturi 5 ± 3 °C. Hlajenje mora biti zagotovljeno takoj po odvzemu ali najkasneje v 15 minutah.

Za spremljanje temperature med transportom mora biti zagotovljena registracija in zapis temperature. Temperaturo v notranjosti hladilne torbe, hladilnika, hladilnega vozila ipd. merimo pred prvim vzorčenjem in pred oddajo vzorca v laboratorij. Merjenje temperature mora potekati z natančnostjo ( 0,5 °C.

Maksimalni čas od odvzema vzorcev do začetka fizikalno kemijskega preskušanja je 8 ur. 

SPLOŠNE OPOMBE

Notranje površine hladilnih torb, hladilnikov, hladilnih vozil ipd., namenjenih transportu vzorcev, morajo biti čiste in pred transportom suhe. V času odvzema vzorcev kopalnih voda, v njih ne smemo hraniti nobenih drugih vzorcev (npr. živil, odpadnih vod ipd.). Po vsaki uporabi notranjost hladilnih torb, hladilnikov, hladilnih vozil ipd. očistimo in dezinficiramo, da  preprečimo kontaminacijo površin embalaže. 

Pazimo, da med transportom ne pride do onesnaženja, poškodb ali polivanja vzorcev. Vzorci naj bodo med transportom zaščiteni pred svetlobo.

Laboratorij mora v roku 10 dni po odvzemu vzorca kopalne vode v bazenskih kopališčih oz. bazenih posredovati rezultate preskušanj Nacionalnemu Inštitutu za javno zdravje (NIJZ).
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