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4.5) [bookmark: _Toc86127766]Obveščanje s strani zavoda (sporočilo za študente in zaposlene ob pojavu okužbe s SARS-CoV-2)


Spoštovani,

obveščeni smo bili, da je bila pri izvedbi pedagoški dejavnosti pri predmetu ime predmeta, ki je potekalo dne, datum, od ura do ura, na ime VŠZ, prisotna ena ali več oseb, okuženih s SARS-CoV-2. Če ste se navedenih pedagoških dejavnosti udeležili, ste tako potencialno bili v stiku z okuženo osebo s SARS-CoV-2, zato je pomembno, da upoštevate spodnja navodila, ki jih je za vas pripravil Nacionalni inštitut za javno zdravje (NIJZ).

Če ste se udeležili zgoraj navedenih pedagoških dejavnosti, na katerih je bila prisotna oseba s potrjeno okužbo s SARS-CoV-2, ste potencialno bili v stiku z okuženo osebo. Zato vas prosimo, da ob nadaljnjem udeleževanju študijskih obveznosti upoštevate Priporočila za osebe, ki so bile v stiku z okuženim s SARS-CoV-2, ki so dostopna na https://www.nijz.si/izolacija.

[bookmark: _GoBack]V obdobju 7 dni od izvedbe zgoraj navedene pedagoške dejavnosti pozorno spremljajte svoje zdravstveno stanje. Če se v tem času pojavijo simptomi ali znaki bolezni covid-19 (slabo počutje, prehladni znaki, kašelj, vročina, težko dihanje, glavobol, bolečine v mišicah, izguba vonja ali okusa, bolečine v žrelu ...), ostanite doma in pokličite osebnega ali dežurnega zdravnika, kjer boste prejeli nadaljnja navodila. Zdravnika obvestite, da ste se udeležili pedagoških dejavnosti, na katerem je bila prisotna ena ali več oseb s potrjeno okužbo s SARS-CoV-2. Zdravnik bo ocenil, ali je potrebna napotitev na vstopno točko zdravstvenega doma za odvzem brisa.

Ključne informacije o koronavirusu SARS-CoV-2 so dostopne na naslednji povezavi:
https://www.nijz.si/sl/koronavirus-2019-ncov. 


Z lepimi pozdravi,
ime in priimek odgovorne osebe zavoda
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